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CERIMÔNIA DE POSSE, EM SESSÃO SOLENE, DA 

MESA DIRETORA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO MA-
RANHÃO, DO DIA 1º DE FEVEREIRO DE 2021, ÀS 09h30, 
PARA O BIÊNIO 2021-2023.

MESA:

O SENHOR PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA 
DO MARANHÃO DEPUTADO OTHELINO NETO

O SENHOR PREFEITO DE SÃO LUÍS EDUARDO BRAIDE

O SENHOR DESEMBARGADOR TYRONE SILVA - PRESI-
DENTE DO TRE/MA

O SENHOR EDUARDO JORGE HELUY NICOLAU – PRO-
CURADOR-GERAL DE JUSTIÇA

O SENHOR ERLÂNIO XAVIER - PRESIDENTE DA FAMEM

O SENHOR EDMAR CUTRIM - CONSELHEIRO DO TRIBU-
NAL DE CONTAS DO ESTADO

O SENHOR OSMAR FILHO - PRESIDENTE DA CÂMARA 
MUNICIPAL DE SÃO LUÍS

O SENHOR PRESIDENTE DEPUTADO OTHELINO NETO - 
Convido para compor a Mesa, o Senhor Eduardo Braide, Prefeito de 
São Luís; o Senhor Desembargador Tyrone Silva, Presidente do Tribu-
nal Regional Eleitoral; o Senhor Eduardo Jorge Heluy Nicolau, Procu-
rador-Geral de Justiça; o Senhor Erlânio Xavier, Presidente da FAMEM 
e Prefeito de Igarapé Grande; o Senhor Edmar Cutrim, Conselheiro Ed-
mar Cutrim, neste ato, representando o Presidente do Tribunal de Con-
tas do Estado. Registro as presenças, as participações, aliás, remotas 
do Senhor Senador Weverton Rocha; do Senhor Desembargador Jaime 
Araújo, Vice-Presidente do Tribunal de Justiça do Estado; do Senhor 
Deputado Marcelo Tavares, Secretário-Chefe da Casa Civil; e do Ex. 
Senhor Governador Flávio Dino. Agradeço o prestígio da presença, da 
participação dos Senhores, ainda que à distância, mas a participação de 
vocês prestigia o Poder Legislativo do Maranhão. Registro a presença 
do Vereador Álvaro Pires, Vereador da cidade de São Luís, do Senhor 
Diretor-Geral do TRE do Maranhão, Gustavo Villas Boas. 

O SENHOR CERIMONIALISTA - Senhoras e Senhores, com 
a palavra o Excelentíssimo Senhor Deputado Othelino Neto, que dará 
posse à nova Mesa Diretora.

O SENHOR PRESIDENTE DEPUTADO OTHELINO NETO - 
Bom dia a todos e a todas. Senhores Deputados, Senhoras Deputadas, 
convidados aqui presentes, vamos proceder agora à posse da nova Mesa 
Diretora. Declaro empossada a Mesa Diretora da Assembleia Legisla-
tiva do Estado do Maranhão pelo período de 1º de fevereiro de 2021 a 
31 de janeiro de 2023 com a seguinte composição: Deputado Othelino 
Neto, Presidente; Deputado Glalbert Cutrim, Primeiro Vice-Presidente; 
Deputada Detinha, Segunda Vice-Presidente; Deputado Rildo Amaral, 
Terceiro Vice-Presidente; Deputado César Pires, Quarto Vice-Presiden-
te; Deputada Andreia Martins Rezende, 1ª Secretária; Deputada Dra. 
Cleide Coutinho, 2ª Secretária. Deputado Pará Figueiredo, 3º Secretá-
rio. Deputado Paulo Neto, 4º Secretário.

O SENHOR CERIMONIALISTA – Senhoras e Senhores, neste 
momento, convidamos os Membros da Mesa Diretora para assinarem 
o Termo de Posse. A mesa posta em frente à Mesa Diretora. E nesse 
momento, eu passo a ler o Termo de Posse. Termo de Posse da Mesa 
Diretora da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, eleita para 
o 2º Biênio da 19ª Legislatura, realizada no dia 01 de fevereiro de 2021, 
às 9h do 1º dia de fevereiro de 2021, no Plenário Deputado Nagib Hai-

ckel, da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, foi realizada 
a Cerimônia de Posse da Mesa Diretora da Assembleia Legislativa do 
Estado do Maranhão, eleita em Sessão Preparatória realizada no dia 06 
de maio de 2019, nos termos do artigo 29 inciso 3º da Constituição do 
Estado do Maranhão, alterada pela Emenda Constitucional nº 60/2010, 
com a seguinte composição: Deputado Othelino Neto, Presidente; De-
putado Glalbert Cutrim, 1º Vice-Presidente; Deputada Detinha, 2ª Vi-
ce-Presidente; Deputado Rildo Amaral, 3º Vice-Presidente; Deputado 
César Pires, 4º Vice-Presidente; Deputada Andreia Martins Rezende, 
1ª Secretária; Deputada Dra. Cleide Coutinho, 2º Secretária; Deputado 
Pará Figueiredo, 3º Secretário; Deputado Paulo Neto, 4º Secretário. Em 
seguida, o Deputado Othelino Neto, presidindo a solenidade proferiu 
as seguintes palavras: “Declaro empossada a Mesa Diretora da Assem-
bleia Legislativa do Estado do Maranhão, para o período de 1º de fe-
vereiro de 2021 a 31 de janeiro de 2023”. Em seguida foi feita a leitura 
e assinatura do Termo de Posse pelos Membros da Mesa Diretora da 
Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão. 

O SENHOR PRESIDENTE DEPUTADO OTHELINO NETO – 
Agradeço a presença do Presidente da Câmara de São Luís, Vereador 
Osmar Filho, que compõe a Mesa conosco. E já dando seguimento à 
nossa solenidade, passo a palavra ao Senador Weverton Rocha, que par-
ticipa remotamente da sessão.

O SENHOR SENADOR WEVERTON ROCHA (sem revisão do 
orador) – Senhor Presidente da Assembleia Legislativa do Maranhão, 
que toma posse, ao tempo que eu desejo boa sorte nesse novo manda-
to, dado pela maioria da Casa legislativa, que tão bem tem conduzido. 
Eu quero te cumprimentar, Presidente Othelino e Deputado Glalbert 
Cutrim, Primeiro Vice-Presidente da nossa Assembleia Legislativa e 
representante do nosso partido, o PDT, nessa Casa, e parabenizá-los, 
ao tempo que sabemos da responsabilidade e da condução que V. Exas. 
terão nos próximos dois anos, num momento muito difícil que o Brasil 
atravessa. O Poder Legislativo Estadual tem sido muito responsável. 
Responsável porque essa Mesa, hoje, mostra o tamanho não só da es-
perança, mas também do reconhecimento dessa parceria firme e, claro, 
independente entre todos os poderes e todas as instituições. Aqui eu 
cumprimento o Governador Flávio Dino, o representante do Tribunal de 
Justiça, o Primeiro Vice-Presidente Desembargador Jaime, o Tribunal 
de Contas do Estado, o Conselheiro Edmar Cutrim, o Ministério Públi-
co do Estado, o Doutor Eduardo Nicolau, a Federação dos Prefeitos do 
Estado do Maranhão, o Prefeito Erlânio Xavier, todos os vereadores do 
Maranhão, através do Presidente da Câmara da capital, a nossa Câmara 
mais antiga, uma das mais antigas no Brasil, o Vereador Osmar Filho, o 
Tribunal Regional Eleitoral e todos que estão participando juntamente 
com o Prefeito de São Luís, Eduardo Braide, e todos que estão par-
ticipando dessa solenidade. E é dizer que o trabalho Legislativo que 
se inicia hoje, é um trabalho que nós precisamos continuar com foco 
no Maranhão, de mãos dadas. Então trago aqui um abraço da banca-
da federal, de todos os colegas que estão aqui em Brasília e que hoje, 
também, iniciam a sua nova missão nessa quadra da nossa condução no 
Parlamento e tenho certeza, que os próximos presidentes que serão elei-
tos, daqui a pouco, tanto do Senado quanto da Câmara, também sabem 
da importância que tem ou hoje esse diálogo do Poder Legislativo com 
toda a sociedade, é daqui que nós iremos também ajudar a resolver a 
questão de projetos importantes que podem trazer o apoio concreto ao 
nosso Estado, como nós fizemos no ano passado, não faltamos ao Ma-
ranhão, não faltamos ao Brasil com apoios importantes, desde o auxílio 
emergencial, que foi uma luta forte do Congresso Nacional, até o apoio 
a reposição do FPM e do FPE ajudando diretamente os Estados e os 
municípios. Então, é com essa mesma mão amiga, com essa mesma par-
ceria, esse reconhecimento da condução que nós estamos fazendo aqui, 
nós sabemos que o Presidente Othelino tem sido muito responsável, 
muito parceiro nessa grande condução aí desse trabalho, liderado hoje 
no Maranhão pelo Governador Flávio Dino. Então, eu quero aqui abra-
çar também a Oposição, dar aqui o cumprimento em nome do Deputado 
César Pires, dizer que não existe Parlamento, não existe Governo se nós 
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não tivermos uma boa Oposição e uma Oposição responsável. Então, 
dentro disso, é o nosso principal foco, é a palavra diálogo, vamos con-
tinuar conversando, vamos continuar dialogando e tenho certeza que o 
Maranhão tem muito a ganhar.

O SENHOR PRESIDENTE DEPUTADO OTHELINO NETO 
– Muito obrigado por suas palavras, Senador Weverton, eu registro 
novamente e agradeço pela participação, de forma remota, do Vice-
-Presidente do Tribunal de Justiça do Maranhão, que prestigia o Poder 
Legislativo a participar remotamente desta Sessão e passo a palavra ao 
Exmo. Senhor Governador do Maranhão, Flávio Dino. 

O SENHOR GOVERNADOR DO ESTADO DO MARANHÃO 
DR. FLÁVIO DINO (sem revisão do orador) – Cumprimento na sua 
pessoa, eminente Presidente Othelino Neto, todos os demais parlamen-
tares que integram o Poder Legislativo no nosso Estado, deputados esta-
duais, notadamente aqueles que têm a honra de hoje serem empossados 
para mais um biênio no comando desta Casa de representação popular. 
Dirijo-me também fraternalmente a todas as eminentes autoridades que 
compõem a Mesa presencialmente e também à distância, a todos, ho-
menageando na pessoa do Senador Weverton Rocha. Quero, Presidente 
Othelino, por intermédio desta saudação, transmitir meus votos de êxito 
nesta nova etapa da caminhada do Parlamento do nosso Estado. Sem-
pre com a convicção de que independência e harmonia serão as marcas 
dessa nova quadra, como tem sido desde que tive a alegria e a honra de 
ser empossado como chefe do Poder Executivo estadual. Assim temos 
caminhado com o Poder Legislativo, com o Poder Judiciário, com o 
Ministério Público, o Tribunal de Contas, a Defensoria Pública. E assim 
continuaremos, porque acreditamos que os trilhos da Constituição são 
aqueles que nos conduzem a bons destinos. Temos um ano marcado por 
muitos e muitos desafios. Se nós voltarmos o nosso olhar ao dia 1º de 
fevereiro de 2020, veremos que, nesse período de 1 ano, muita coisa 
mudou. Vejamos que, a essa altura, centenas de milhares de famílias 
do nosso país estão sofrendo em razão da perda de familiares. Assim 
como temos milhões de brasileiros e brasileiras, nesse momento, no 
limiar do desespero pela perda de sustentação básica das suas famílias 
em razão do equivocado término do auxílio emergencial em pleno vigor 
da pandemia do coronavírus no nosso país. Quero homenagear a todos 
aqueles que nos deixaram, lembrando um ilustre integrante deste Parla-
mento, que estava presente há um ano e que hoje não está, a nos lembrar 
o quão viva é esta quadra de dificuldades. Eu me refiro ao eminente 
Deputado Zé Gentil, que estava conosco há um ano e que hoje não está. 
Esta perda muito sentida, profunda na Assembleia do Maranhão mostra 
que a pandemia caminha muito próxima de todos nós e, por isso mes-
mo, temos que cumprir os nossos deveres pessoais, familiares, mas, no 
nosso caso, como agentes públicos, servidores públicos, sobretudo, os 
nossos deveres com a sociedade. Assim tem sido. Temos agora o esfor-
ço do Sistema Único de Saúde, o SUS, para viabilizar a vacinação. Mas 
sabemos que isto não é suficiente, uma vez que não há, até o presente 
momento no planeta e, especialmente, no Brasil, a oferta de vacina na 
proporção necessária a conter tantas tragédias. Por isso, amigos e ami-
gas, desejo que, assim como fizemos em 2020, tenhamos este momento 
excepcional como desafio máximo, que nós nos debruçamos diante das 
necessidades, atinentes à questão sanitária, mas, também, atinentes aos 
temas sociais e econômicos. Permanecem, inclusive nesta Assembleia 
Legislativa, alguns atos recentemente editados por mim, Projetos de 
Lei, Medidas Provisórias que visam a fortalecer o combate à pande-
mia. Não preciso sublinhar a importância dessas matérias porque a As-
sembleia Legislativa tem desde o início desse período tão difícil sido 
solidária em relação a todas essas iniciativas no plano legislativo, para 
viabilizar o aprimoramento da ação governamental contra o coronaví-
rus e a atenuação, a amenização dos efeitos sociais e econômicos. De 
modo, Senhor Presidente, que eu acredito que V. Ex.ª, assim como os 
demais integrantes da Mesa Diretora, agora empossada, terão neste ano 
de 2021, que se inaugura no que se refere ao Poder Legislativo, essas 
preocupações todas, que são as nossas e sobretudo, são a da população. 
A ação política não é um fim em si mesmo, não é oca disputa pelo poder, 

não é uma vazia disputa por espaços institucionais, na verdade, tudo 
isso é instrumento diante de um conjunto teleológico em que se visa 
garantir a concepção de fins plasmados exatamente na Constituição Fe-
deral, notadamente, nomeadamente, aqueles referentes à dignidade da 
pessoa humana. Então, como servidores públicos temos o dever de agir, 
o dever de prestar contas, o dever de ter transparência, de ter eficiência, 
assim tem sido o diálogo que marca a relação com o Parlamento esta-
dual e tenho a certeza de assim continuaremos trabalhando em favor 
do nosso Estado. É um período que certamente nenhum de nós gostaria 
de atravessar, com muitos sofrimentos e muitas provações, que exigem 
fé, força, esperança para que possamos vencer. E acima de tudo que 
tenhamos valores, princípios e uma conduta marcada pelo bom senso. É 
uma mercadoria que às vezes anda escassa na vida política e social, em 
certos setores, não majoritariamente, mas, infelizmente, alguns poucos 
setores da vida política, da vida social e econômica, pensam apenas 
sob o ponto de vista dos seus interesses pessoais, na ação privada de 
fortuna, de patrimônio e não pensando na população. Eu tenho a cer-
teza de que as eminentes Deputadas e os eminentes Deputados dessa 
Assembleia continuarão junto conosco buscando que nós tenhamos um 
contraste em que o Maranhão caminhe na direção certa, como temos 
caminhado. Objetivemos os indicadores mais favoráveis no combate à 
pandemia, em 2020, no conceito dos estados brasileiros com a menor 
taxa de mortalidade por milhão de habitantes e ao mesmo tempo obtive-
mos o melhor resultado na geração de empregos no Nordeste e o quarto 
maior crescimento do país, mostrando que saúde e economia podem e 
devem andar de mãos dadas. E isto é mérito também desta Assembleia 
Legislativa porque foi um dos agentes de concretização desses êxitos. 
Por isso, eu agradeço em nome do povo do Maranhão aos Deputados 
Estaduais e às Deputadas Estaduais, assim como as demais autoridades 
e desejo sorte, sucesso e trabalho a V. Ex.ª, Presidente Othelino, assim 
como aos demais parlamentares desta Casa. Muito obrigado e um ótimo 
ano de trabalho legislativo.

O SENHOR PRESIDENTE DEPUTADO OTHELINO NETO - 
Agradeço ao Governador Flávio Dino por sua participação e por suas 
palavras. E agradeço a presença do Prefeito Erlânio Xavier, Presidente 
da Famem, prefeito da bela cidade de Igarapé Grande; do Vereador Os-
mar Filho, Presidente da Câmara de São Luís, do Presidente do TRE, 
Desembargador Tyrone, que muito nos prestigia com a sua presença. O 
Desembargador Tyrone nem estava programado, inicialmente, de vir, 
mas atendeu ao nosso convite de estar presente. Agradeço ao Prefeito 
Eduardo Braide, a quem, novamente, desejo êxito na gestão de V. Exce-
lência, que já inicia o mandato com um desafio grande pela frente, que 
é de liderar, em São Luís, através da rede municipal, não só a assistência 
àqueles que estão sofrendo com a covid, mas o processo de vacinação. 
Ao Procurador Geral de Justiça, doutor Eduardo Nicolau, que sempre 
trata o Legislativo com muito respeito. Ao Conselheiro Edmar Cutrim, 
que aqui representa o Tribunal de Contas, casa da qual eu tenho muito 
orgulho de ser servidor. Muito feliz com sua presença, doutor Edmar, 
não só pela representatividade do nosso tribunal, mas pelo respeito e 
afeto que tenho por V. Senhoria. Cumprimento novamente o Governa-
dor Flávio Dino, que nos prestigia com a sua participação, o Senador 
Weverton, o Vice-Presidente do Tribunal de Justiça, Desembargador 
Jaime Araújo, que também trata sempre o Poder Legislativo com muita 
deferência, o Deputado Marcelo Tavares, Chefe da Casa Civil, todos os 
Deputados e Deputadas que estão presentes aqui, hoje, e também os que 
estão participando remotamente. Eu vejo que o Deputado Pastor Caval-
cante acaba de entrar remotamente na sessão. Eu quero, primeiro, fazer 
um agradecimento aos deputados e às deputadas que nos conduziram 
para, neste biênio, estar novamente à frente da Mesa Diretora da As-
sembleia. E faço questão de citar nominalmente a todos. Começo pelo 
nosso primeiro Vice-Presidente, que foi reconduzido ao cargo de Vice-
-Presidente, Deputado Glalbert Cutrim. Um jovem político muito dedi-
cado, um amigo querido que a política me deu e que tem sido muito útil 
para o Maranhão com o seu trabalho aqui na Assembleia Legislativa. E 
temos, graças a Deus, uma relação muito boa, uma relação política e 
uma relação pessoal muito boa. Cumprimento, na ordem dos Vice-Pre-
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sidentes, a Deputada Detinha, que também foi reconduzida à função de 
segundo Vice-Presidente. A Deputada Detinha, que é uma liderança ex-
pressiva no Maranhão, conseguiu a marca histórica de ser a Deputada 
mais votada do Estado. Deputada Detinha, satisfação de tê-la novamen-
te conosco compondo a Mesa Diretora. Deputado Rildo Amaral, um 
expoente da região tocantina, especificamente da cidade de Imperatriz e 
que agora passa a compor a Mesa. É um dos três novos membros que 
chegam à Mesa Diretora, uma revelação para o Maranhão. Deputado 
Rildo, conforme lhe disse ontem, por telefone, e hoje na hora da sua 
posse, é razão de muito orgulho e de muita alegria tê-lo como compa-
nheiro, não só como companheiro Deputado, isso já somos há dois 
anos, mas agora estando na Mesa Diretora com a missão de liderar a 
nossa Assembleia Legislativa. O 4º Vice-Presidente Deputado César 
Pires, que passa a compor substituindo o Deputado Roberto Costa, e 
tem evidentemente um simbolismo, porque tal qual nas últimas Mesas 
Diretoras tem sempre um representante da Oposição, respeitando, claro, 
a proporcionalidade e a diversidade de opinião, que é algo muito mar-
cante nos Parlamentos, aliás, eu diria que uma das coisas essenciais do 
Parlamento é essa diversidade de opiniões, de origens políticas, de for-
mação ideológica. Deputado César, seja muito bem-vindo à Mesa Dire-
tora da Assembleia, bem-vindo de volta, V.Exa. que já foi Membro da 
Mesa Diretora. Cumprimento a Deputada Andreia Martins Rezende, 
que continua a nossa 1ª Secretária, sempre muito diligente nas Sessões, 
inclusive às vezes me lembrando de alguns pontos da pauta, da Ordem 
do Dia, a gente conversando aqui, trocando opiniões. Deputada An-
dreia, é razão de muita alegria tê-la na Mesa, novamente, para que pos-
samos continuar com essa convivência sempre muito agradável. E que-
ro dizer a V.Exa. que a cobrança que V.Exa. fez, foi atendida, a Tribuna 
já está adaptada e quero vê-la logo estreando logo esta tribuna em ho-
menagem a todos aqueles que tenham necessidades especiais e que pre-
cisam ter as mesmas possibilidades que têm os demais Deputados, que 
essa conquista simples sirva como um reconhecimento tardio, claro, 
não podemos negar, mas um reconhecimento a todos aqueles que têm 
necessidades especiais. A Tribuna da direita está adaptada já, e tenho 
certeza que logo, logo, nós vamos ter a alegria de vê-la, fazendo mais 
um dos seus belos pronunciamentos aqui nesta Tribuna. Deputada Dra. 
Cleide Coutinho, muito querida, que continua como Segunda Secretá-
ria, sempre também dando boas opiniões, trazendo a sua experiência 
dos mandatos de Deputada Estadual, razão de muita alegria tê-la, nova-
mente, na Mesa, assim como o Deputado Pará Figueiredo, jovem Depu-
tado de 1º mandato, mas sempre muito sereno, muito solícito, e quero 
dizer à Vossa Excelência, Deputado Pará, que também fico muito feliz 
em tê-lo novamente na Mesa, para que nós dividamos essas responsabi-
lidades, muitas que temos aqui. Deputado Paulo Neto, queridíssimo 
Deputado Paulo Neto, que está vindo compor a Mesa, pela primeira 
vez, seja muito bem-vindo, Deputado Paulo Neto, à Mesa Diretora, que 
façamos um belo trabalho, nos próximos dois anos, tal qual a Mesa 
Diretora anterior fez. E finalizo a parte dos agradecimentos, dos regis-
tros, agradecendo à Deputada Daniella Tema, que foi também Membro 
da Mesa, mandato encerrado ontem, e sempre muito dedicada, muito 
diligente, muito obrigado, Deputada Daniella, por sua colaboração, as-
sim como a Deputada Dra. Thaiza, que deixou a Mesa, mas também 
compôs, com muita competência e responsabilidade, a Mesa anterior. 
Senhores e Senhoras, para não me estender tanto nessa fala, eu quero 
dizer novamente que esta representatividade aqui, hoje, nesta Mesa, as-
sim como a participação virtual, não é apenas, principalmente, ela não 
é uma deferência ao Othelino, ao Deputado Glalbert, ou aos outros de-
putados que compõem a nova Mesa Diretora da Assembleia. Ela é, pri-
meiro, uma deferência ao Poder Legislativo maranhense. As presenças 
dos senhores e das senhoras prestigiam a Casa do povo, que é o Poder 
Legislativo, e mostra, mais uma vez, para o Maranhão inteiro e para o 
Brasil a capacidade de diálogo que nós temos. Quando os poderes estão 
representados na solenidade de posse da Mesa Diretora da Assembleia 
Legislativa, quando os demais órgãos constitucionais estão aqui repre-
sentados, e eu já sou até repetitivo quando enfatizo isso, mas é algo tão 
caro, em especial, neste momento por que passa o país, essa relação 

harmônica e independente entre os poderes e os órgãos constitucionais, 
que vale sempre à pena enfatizar. O Maranhão dá um bom exemplo para 
o Brasil. Cada um cumpre o seu papel. O Tribunal de Contas exerce 
com qualidade, cada vez mais, as suas funções, assim como o Ministé-
rio Público, representado, aqui, nesta solenidade, pelo Dr. Eduardo Ni-
colau. O Tribunal de Justiça, da mesma forma, cumprindo com o seu 
papel, o Tribunal Regional Eleitoral, aqui representado pelo Desembar-
gador Tyrone. E muitas vezes as decisões ou as manifestações não são 
iguais. O Dr. Eduardo Nicolau, apesar de nos tratar sempre com muita 
deferência, muito carinho e muito respeito, cumpre com o seu dever, e 
aqui chegam solicitações de informações do Ministério Público. E nós 
as respondemos naturalmente, assim como acontecem decisões, even-
tualmente, judiciais que não são as que nós desejamos, mas nós respei-
tamos, afinal de contas, o Poder Judiciário não existe para dar as deci-
sões que nós queremos. Existe para dar as decisões para fazer justiça. 
Então, com esta fala, eu quero dizer que isso representa muito para a 
sociedade maranhense. Quem ganha com essa relação harmônica e de 
independência, estabelecida... E isso não é um favor nosso fazer isso. 
Está estabelecido na Carta Magna do Brasil, na nossa Constituição Fe-
deral e replicada na Constituição Estadual do Maranhão. Quem ganha 
com isso é a sociedade quando nós todos, servidores públicos, estamos 
cumprindo com o nosso dever. Ruim seria se nós não dialogássemos, se 
nós não tivéssemos a capacidade de, mesmo na divergência, dialogar. E, 
nesse momento difícil por que passa a humanidade, o Brasil não é dife-
rente nem o Maranhão. É preciso que nós nos unamos, porque esta pan-
demia, associada à crise econômica, atinge a todos nós. Ela infelicita 
muita gente. Dificilmente não tem um dos presentes aqui que já teve um 
amigo querido ou um familiar vitimado, alguns casos até perdendo a 
vida para este vírus, que tem provocado tantos prejuízos. Por isso, inde-
pendente de preferência político-partidária, nesta causa, nós temos que 
estar todos unidos. E devo reconhecer, senhores deputados, senhor Go-
vernador Flávio Dino, que, quando se tratam das matérias relativas a 
este tema, que é prioritário, que é o combate à pandemia da covid-19, 
todos os deputados têm sido diligentes e solidários, independente de 
base de Governo e de oposição, esses projetos foram senão 100%, mas 
muito perto disso, acredito que todos foram aprovados por unanimidade 
nesta Casa. Não só os encaminhados pelo Poder Executivo, como al-
guns projetos de iniciativa própria dos Deputados Estaduais. Esse espí-
rito público que supera divergências ideológicas é que tem norteado a 
Assembleia Legislativa do Maranhão. Por isso, finalizo a minha fala 
novamente agradecendo a todos e conclamando para que mantenhamos 
esse espírito solidário, esse espírito olhando para o outro, nós entende-
mos que ainda teremos momentos difíceis pela frente, mas se cada um 
fizer o seu papel, nós vamos conseguir superar as dificuldades por que 
passamos. E é fato que não existe caminho para que o Brasil possa re-
cuperar a sua economia, assim como combater as desigualdades sociais, 
e olha essa semana nós soubemos de uma informação triste, que o fim 
do auxílio emergencial radicalizou a extrema pobreza no Brasil. Isso é 
um dado muito importante, porque isso na prática quer dizer que tem 
milhões de brasileiros que não estão conseguindo comer todos os dias. 
Então, isso é um dado que não pode passar desapercebido e nem ser 
considerado apenas um número. É um dado que nós temos que levar em 
consideração. E eu fecho e finalizo as minhas palavras, pedindo e ro-
gando que essas palavras cheguem ao Governo Federal e que possa re-
tomar o auxílio emergencial. Que nós sabemos que não pode ser perma-
nente, mas que retome pelo menos até que nós possamos superar essa 
pandemia e as pessoas possam voltar a trabalhar. Porque se trata de uma 
decisão até humanitária, porque nós precisamos ter um avanço civiliza-
cional, que as pessoas não mais lutem para comer, mas que elas possam 
ter dignidade. Mas, nesse momento, o Auxílio Emergencial é funda-
mental, para que milhões e milhões de brasileiros tenham minimamente 
condições de sobreviver. Senhoras e Senhores, agradecendo mais uma 
vez a presença de todos. Declaro encerrada a presente Sessão.
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APOSTILA

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO MARANHÃO

RESENHA DO PRIMEIRO APOSTILAMENTO AO CON-
TRATO DE PRESTAÇÃO DE SERVIÇO N.º 32/2020-AL. PAR-
TES: ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO MARANHÃO e S AMO-
RIM DOS SANTOS-ME.  OBJETO:  Emissão da Nota de Empenho 
nº 2021NE000064, de 25/01/2021, no valor de R$ 31.200,16 (trinta 
e um mil, duzentos reais e dezesseis centavos). DOTAÇÃO ORÇA-
MENTÁRIA:  Unidade Gestora: 010101–Assembleia Legislativa. 
Natureza de Despesa: 33.90.39.17 – Manutenção de Máquinas e Equi-
pamentos. Gestão: 00001 – Gestão Geral. Função: 01 – Legislativa. 
Subfunção: 031 – Ação Legislativa. Programa: 0318 – Gestão Legis-
lativa. Ação: 4628 – Atuação Legislativa. Subação: 000011 – Atuação 
Legislativa no Estado do Maranhão (Maranhão). Histórico:  Objeto: 
prestação de serviços de manutenção de extintores tipo (Testes/Recar-
gas/Substituição) Mangueiras (Testes e Substituição) p/ o sistema de 
combate ao incêndio deste poder. Fonte: 0.1.01.000000 – Recursos 
Ordinários do Tesouro. BASE LEGAL: art. 65, §8º da Lei Federal 
8.666/93 e Processo Administrativo nº 0029/2021. ASSINATURA: 
Deputado Othelino Nova Alves Neto–Presidente da Assembleia Legis-
lativa do Estado do Maranhão. DATA DA ASSINATURA: 29/01/2021.
São Luís–MA, 01 de fevereiro de 2021. Tarcísio Almeida Araújo– Pro-
curador-Geral da ALEMA.

Tarcísio Almeida Araújo 

Procurador – Geral 

APOSTILA

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO MARANHÃO

RESENHA DO QUARTO APOSTILAMENTO AO CON-
TRATO DE PRESTAÇÃO DE SERVIÇO N.º 039/2017-AL. PAR-
TES: ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO MARANHÃO e DIBUTE 
SOFTWARE LTDA.  OBJETO:  Emissão da Nota de Empenho nº 
2021NE000029, de 22/01/2021, no valor de R$ 346.292,08 (trezentos 
e quarenta e seis mil, duzentos e noventa e dois reais e oito centavos). 
DOTAÇÃO ORÇAMENTÁRIA:  Unidade Gestora: 010101–As-
sembleia Legislativa. Gestão: 00001 – Gestão Geral. Função: 01 
– Legislativa. Subfunção: 031 – Ação Legislativa. Programa: 0318 
– Gestão Legislativa. Natureza de Despesa: 33.90.40.06 – Locação 
de Software. Ação: 4628 – Atuação Legislativa. Subação: 000011 – 
Atuação Legislativa no Estado do Maranhão (Manutenção). Fonte de 
Recursos: 0.1.01.000000 – Recursos Ordinários do Tesouro. Histó-
rico:  Objeto: fornecimento de licença de uso ao sistema de folha de 
pagamento e Rh ConsistRH, distribuído exclusivamente pela empresa 
Dibute Software Ltda. INFORMAÇÕES COMPLEMENTARES: saldo 
contratual para 2021. Liberação gradual. Empenho referente ao previsto 
para os 4 primeiros meses de 2021. BASE LEGAL: art. 65, §8º da Lei 
Federal 8.666/93 e Processo Administrativo nº 0050/2021. ASSINA-
TURA: Deputado Othelino Nova Alves Neto–Presidente da Assem-
bleia Legislativa do Estado do Maranhão. DATA DA ASSINATURA: 
28/01/2021. São Luís–MA, 01 de fevereiro de 2021. Tarcísio Almeida 
Araújo– Procurador-Geral da ALEMA.

Tarcísio Almeida Araújo 

Procurador – Geral 

APOSTILA

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO MARANHÃO

RESENHA DO TERCEIRO APOSTILAMENTO AO 
CONTRATO DE PRESTAÇÃO DE SERVIÇO N.º 025/2018-
AL. PARTES: ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO MARANHÃO 
e EQUATORIAL MARANHÃO DISTRIBUIDORA DE ENERGIA 
S/A.  OBJETO:  Emissão da Nota de Empenho nº 2021NE000047, de 
22/01/2021, no valor de R$ 16.650,00 (dezesseis mil, seiscentos e cin-
quenta reais). DOTAÇÃO ORÇAMENTÁRIA:  Unidade Gestora: 
010101–Assembleia Legislativa. Gestão: 00001 – Gestão Geral. Fun-
ção: 01 – Legislativa. Subfunção: 031 – Ação Legislativa. Programa: 
0318 – Gestão Legislativa. Natureza de Despesa: 33.90.39.43 – Ser-
viços de energia elétrica. Ação: 4628 – Atuação Legislativa. Subação: 
000011 – Atuação Legislativa no Estado do Maranhão (Manutenção). 
Fonte de recursos: 0.1.01.000000 – Recursos Ordinários do Tesouro. 
Histórico:  Fornecimento de energia elétrica para o clube recreativo 
da ALEMA. INFORMAÇÕES COMPLEMENTARES: valor solicita-
do pelo gestor do saldo do contrato p/ o exercício 2021. BASE LE-
GAL: art. 65, §8º da Lei Federal 8.666/93 e Processo Administrativo 
nº 0066/2021. ASSINATURA: Deputado Othelino Nova Alves Neto–
Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão. DATA 
DA ASSINATURA: 29/01/2021. São Luís–MA, 01 de fevereiro de 
2021. Tarcísio Almeida Araújo– Procurador-Geral da ALEMA.

Tarcísio Almeida Araújo 

Procurador – Geral 

APOSTILA

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO MARANHÃO

RESENHA DO QUARTO APOSTILAMENTO AO CON-
TRATO DE PRESTAÇÃO DE SERVIÇO N.º 09/2019-AL. PAR-
TES: ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO MARANHÃO e C F R 
GASPAR LOCAÇÃO E EVENTOS.  OBJETO:  Emissão da Nota de 
Empenho nº 2021NE000048, de 22/01/2021, no valor de R$ 50.000,00 
(cinquenta mil reais). DOTAÇÃO ORÇAMENTÁRIA:  Unidade 
Gestora: 010101–Assembleia Legislativa. Gestão: 00001 – Gestão 
Geral. Função: 01 – Legislativa. Subfunção: 031 – Ação Legislati-
va. Programa: 0318 – Gestão Legislativa. Natureza de Despesa: 
33.90.39.41 – Fornecimento de alimentação. Ação: 4628 – Atuação 
Legislativa. Subação: 000011 – Atuação Legislativa no Estado do Ma-
ranhão (Manutenção). Fonte de recursos: 0.1.01.000000 – Recursos 
Ordinários do Tesouro. Histórico:  Objeto: Fornecimento de alimen-
tação preparada para o programa Sol Nascente, assistido pela ALE-
MA. Empresa C.F.R GASPAR & CIA LTDA – ME. INFORMAÇÕES 
COMPLEMENTARES: valor estimado de consumo conforme solici-
tado. BASE LEGAL: art. 65, §8º da Lei Federal 8.666/93 e Proces-
so Administrativo nº 0015/2021. ASSINATURA: Deputado Othelino 
Nova Alves Neto–Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do 
Maranhão. DATA DA ASSINATURA:  29/01/2021. São Luís–MA, 01 
de fevereiro de 2021. Tarcísio Almeida Araújo– Procurador-Geral da 
ALEMA.

Tarcísio Almeida Araújo 

Procurador – Geral 



DIÁRIO DA ASSEMBLEIA                                                        SEGUNDA-FEIRA, 01 DE FEVEREIRO DE 2021   7
APOSTILA

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO MARANHÃO

RESENHA DO QUARTO APOSTILAMENTO AO CON-
TRATO DE PRESTAÇÃO DE SERVIÇO N.º 011/2017-AL. PAR-
TES: ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARA-
NHÃO e ÁGUA E VIDA COMÉRCIO E EQUIPAMENTOS LTDA.  
OBJETO:  Emissão da Nota de Empenho nº 2021NE000038, de 
22/01/2021, no valor de R$ 12.000,00 (doze mil reais). DOTAÇÃO 
ORÇAMENTÁRIA:  Unidade Gestora: 010101–Assembleia Legis-
lativa. Gestão: 00001 – Gestão Geral. Função: 01 – Legislativa. Sub-
função: 031 – Ação Legislativa. Programa: 0318 – Gestão Legislativa. 
Natureza de Despesa: 33.90.39.05 – Serviços Técnicos Profissionais. 
Ação: 4628 – Atuação Legislativa. Subação: 000007 – Atuação Le-
gislativa no Estado do Maranhão (Manutenção). Fonte de recursos: 
0.1.01.000000 – Recursos Ordinários do Tesouro. Histórico:  Objeto: 
serviços de análises físico-químicas e microbiológicas de efluentes 
domésticos produzidos pela ETE da sede da ALEMA. Instrumento le-
gal: 4º Termo Aditivo – Contrato n. 11/2017. Vigência: 25/04/2020 a 
25/04/2021. Valor do Contrato: R$ 36.000,00. Gestor: Érika Bezerra 
da Silva. INFORMAÇÕES COMPLEMENTARES: saldo residual do 
contrato para exercício 2021. BASE LEGAL: art. 65, §8º da Lei Fede-
ral 8.666/93 e Processo Administrativo nº 0046/2021. ASSINATURA: 
Deputado Othelino Nova Alves Neto–Presidente da Assembleia Legis-
lativa do Estado do Maranhão. DATA DA ASSINATURA: 29/01/2021. 
São Luís–MA, 01 de fevereiro de 2021. Tarcísio Almeida Araújo– Pro-
curador-Geral da ALEMA.

Tarcísio Almeida Araújo 

Procurador – Geral 

P O R T A R I A   Nº 822/2020

O PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO          
ESTADO DO MARANHÃO, no uso de suas atribuições prevista no 
art. 291, § 1º do Regimento Interno e tendo em vista o que consta do 
Memorando nº 083/2020-DTI,

R E S O L V E:

Art. 1º Designar os servidores PAULO MARCELUS CASTRO 
SILVA, matrícula nº 1653088 e CARLOS EDUARDO FERNANDES 
MACIEL, matrícula nº 1657006, ambos lotados na Diretoria de Tecno-
logia da Informação, para atuarem, respectivamente, como Fiscal e Fis-
cal Substituto do Contrato nº 37/2020-AL com a Empresa L AGUIAR 
RIBEIRO EIRELI, que tem por objeto aquisição de Licença de Softwa-
re (aplicativos de banco de dados, ferramentas de suporte/desenvolvi-
mento, aplicativos de imagem/vídeo, dentre outros) a serem utilizadas 
nos servidores do Data Center da ALEMA e setores das Diretorias e TV 
Assembleia, nas condições definidas no Pregão Eletrônico nº 001/2020-
CPL/ALEMA e Processo Administrativo nº 4448/2019, conforme de-
termina o Art. 25 da Resolução Administrativa  nº 955/2018 e o Art. 67 
da Lei 8.666/93.

Art. 2º O Fiscal e o Fiscal Substituto deverão realizar todos os     
procedimentos legais pertinentes à atribuição recebida e agir em confor-
midade com as normas de direito vigentes, as especificações contidas 
nas resoluções e nos processos administrativos.

Art. 3º Esta Portaria entra em vigor na data de sua publicação.

DÊ-SE CIÊNCIA, PUBLIQUE-SE E CUMPRA-SE.

  GABINETE DO PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA LEGISLA-
TIVA DO ESTADO DO MARANHÃO, em São Luís, 30 de dezembro 
de 2020.

Deputado OTHELINO NETO

Presidente

Termo de Posse da Mesa Diretora da Assembleia Legislativa 
do Estado do Maranhão eleita para o Segundo Biênio da Décima 
Nona Legislatura, realizada dia primeiro de fevereiro de dois mil 
e vinte e um.

Às nove horas, do primeiro dia de fevereiro de dois mil e vinte 
e um, no Plenário Deputado Nagib Haickel da Assembleia Legislativa 
do Estado do Maranhão, foi realizada a cerimônia de posse da Mesa 
Diretora da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, eleita em 
Sessão Preparatória realizada no dia seis de maio de 2019, nos termos 
do Art. 29 § 3º da Constituição do Estado do Maranhão, alterado pela 
Emenda Constitucional nº 60/10, com a seguinte composição: Deputa-
do  Othelino Neto – Presidente; Deputado Glalbert Cutrim – Primeiro 
Vice–Presidente; Deputada Detinha – Segunda Vice-Presidente; Depu-
tado Rildo Amaral – Terceiro Vice-Presidente; Deputado César Pires – 
Quarto Vice-Presidente; Deputada Andreia Martins Rezende – Primeira 
Secretária; Deputada Doutora Cleide Coutinho – Segunda Secretária; 
Deputado Pará Figueiredo – Terceiro Secretário e o Deputado Paulo 
Neto – Quarto Secretário. Em seguida, o Deputado Othelino Neto, pre-
sidindo a solenidade, proferiu as seguintes palavras: “Declaro empossa-
da a Mesa Diretora da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, 
para o período de primeiro de fevereiro de dois mil e vinte e um a trinta 
e um de janeiro de dois mil e vinte e três”. Em seguida, foi feita a leitura 
e assinatura do termo de posse pelos membros da Mesa Diretora da 
Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão (biênio 2021 -2023). 
Ao final, ouviu-se o pronunciamento do Presidente Othelino Neto, que 
reafirmou o compromisso com o fortalecimento do Poder Legislativo e 
deu por encerrada a solenidade.

Deputado Othelino Neto

Presidente

Deputado Glalbert Cutrim Deputada Andreia Martins Rezende 

Primeiro Vice-Presidente Primeira Secretária

Deputada Detinha Deputada Doutora Cleide Coutinho

Segunda Vice-Presidente Segunda Secretária

Deputado Rildo Amaral Deputado Pará Figueiredo

Terceiro Vice-Presidente Terceiro Secretário

Deputado César Pires Deputado Paulo Neto

Quarto Vice-Presidente Quarto Secretário




